
Niederschrift 
 
der öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Sport-, Kultur- und 
Tourismusausschusses der Gemeinde Zetel am Donnerstag, den 22.01.2015, um 
18:00 Uhr im Rathaus Zetel, Sitzungssaal . 
 
 
Anwesend:   
 

Bürgermeister 
Herr Heiner Lauxtermann  

Vorsitzende/r 
Frau Angela Röbke  

stellv. Vorsitzende/r 
Herr Eckhard Lammers  

Ratsmitglieder 
Herr Bernd Fahrenhorst  
Herr Heiner Haesihus  
Herr Jürgen Konrad  
Herr Christian Kroll  
Herr Ulf Lange  
Herr Ingo Logemann  
Herr Fritz Schimmelpenning  

Von der Verwaltung 
Herr Bernd Hoinke  
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 

Ratsmitglieder 
Herr Jens Eilers  
Frau Ingrid Salamero y Mur  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sport-, Kultur- und Tourismusaus-
schusses am 02.07.2014 

  

 3.  Antrag des Kunstvereins „Bahner Neuenburg e.V“ auf Bezuschussung des Kunstwerkes 
„Gegenverkehr“ 
Vorlage: 005/2015 

  

 4.  Antrag des Kunstvereins „Bahner Neuenburg e.V“ auf Bezuschussung der Kunstwoche 



2015 
Vorlage: 006/2015 

  

 5.  Anforderungen an den Haushalt 2015, die Beratung erfolgt anhand des Haushaltsentwur-
fes 

  

 6.  Anfragen und Mitteilungen 

  

 
 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzende Röbke eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr. Sie stellt 
sodann die ordnungsgemäße Ladung, die anwesenden Ratsmitglieder, die 
Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 
 
 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sport-, Kultur- und 

Tourismusausschusses am 02.07.2014 
  

Protokoll: 
 
Die Niederschrift wird mit einer Enthaltung genehmigt. 
 
 

  
  
  
  
zu 3 Antrag des Kunstvereins „Bahner Neuenburg e.V“ auf Bezuschussung des 

Kunstwerkes „Gegenverkehr“ 
Vorlage: 005/2015 

  
Protokoll: 
 

Bürgermeister Lauxtermann erläutert den Antrag der Bahner. Ratsmitglied 
Fahrenhorst moniert, dass die Skulptur von den Bahnern errichtet wurde, 
obwohl eine Deckungslücke erkennbar war. 

Herr Lauxtermann teilt dazu mit, dass er den Bahnern seinerzeit eine Mög-
lichkeit zur Deckung aufgezeigt habe. 

 
 Beschlussvorschlag: 

 
Nach kurzer Diskussion fasst der Ausschuss bei einer Enthaltung nachfol-
genden Beschlussvorschlag: 
Der Kunstverein „Bahner Neuenburg e.V“ erhält für die Installation des 
Kunstwerkes Gegenverkehr einen Zuschuss in Höhe von 1.500 €. 
 



 
  
  
  
zu 4 Antrag des Kunstvereins „Bahner Neuenburg e.V“ auf Bezuschussung der 

Kunstwoche 2015 
Vorlage: 006/2015 

  
 

 Beschlussvorschlag: 
 

Der Ausschuss fasst einstimmig ohne Aussprache nachfolgenden Be-
schlussvorschlag: 
Der Kunstverein „Bahner Neuenburg e.V“ erhält für die Kunstwoche 2015 
einen Zuschuss in Höhe von 3.000 €. 
 

  
  
  
zu 5 Anforderungen an den Haushalt 2015, die Beratung erfolgt anhand des 

Haushaltsentwurfes 
  

Protokoll: 
 

Den Anwesenden werden Auszüge aus dem Haushaltsplanentwurf über-
reicht, anhand derer Herr Hoinke die Ansätze erläutert. 

Beim Schulmuseum fallen Personalkosten für die Museumsassistentin 
an, für die vom Landkreis 21.500 € erstattet werden. Zudem wurde wie im 
letzten Jahr ein Bewirtschaftungszuschuss für den Förderverein in Höhe 
von 28.200 € aufgenommen. 

Beim Vereenshuus sind Kosten für Malerarbeiten im Außenbereich der 
Bühne sowie Mittel für die Sanierung des  Seniorenraumes aufgenommen 
worden. In diesem Zusammenhang teilt Herr Hoinke mit, dass der ehema-
lige Raum des Spielmannszuges dem Theater als Lagerraum zur Verfü-
gung gestellt werden könnte. Die Anwesenden begrüßen diesen Vor-
schlag. Ein Anbau wäre somit nicht notwendig. 

Für die Mediathek wurden wieder 7.500 € für die Anschaffung von Medien 
eingestellt. 

Für die bauliche Unterhaltung des Schlosses und der Rauchkate wurden 
78.500 € eingestellt. Davon sollen auch die Reetdächer saniert werden. 
Herr Lammers fragt an, wofür unter Sachkonto 2.8.1.02.729100 10.000 € 
aufgenommen wurden. Herr Hoinke sagt eine Klärung im Protokoll zu. 
(Anmerkung: Das Geld ist für das Brandschutzkonzept vorgesehen) 

Im Bereich der Musik- und Kulturpflege wurden für das Kulturfest 4.000 
€ eingestellt. Einnahmen wurden in gleicher Höhe veranschlagt.  



Beim Produkt Eigene Sportstätten wurde der Ansatz „Unterhaltungszu-
schüsse Sportvereine“ von 25.000 auf 32.000 € erhöht, um die den Verei-
nen entstehenden Lohnkosten anpassen zu können. 

 
 

  
  
  
  
zu 6 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
 

1. Ratsmitglied Logemann schlägt vor, den Radweg auf der alten 
Bahntrasse zwischen Zetel und Bockhorn gemeinsam mit der Ge-
meinde Bockhorn zu pflegen, um einen einheitlichen Zustand zu 
gewährleisten. Diesbezüglich sollen Gespräche geführt werden. 
Zudem weist er darauf hin, dass die Schilder an den Ortseingängen 
regelmäßig  gereinigt werden sollten.  

2. Ratsmitglied Konrad fragt an, ob die beabsichtigte Überplanung des 
Schlossparks in Angriff genommen wurde. Herr Hoinke teilt mit, 
dass seitens des Bauamtes Angebote eingeholt werden und nach-
folgend eine Zuschussmöglichkeit geprüft wird. 
Er fragt des Weiteren an, ob schon über die Verwendung des  Rin-
denabdruckes der Urwaldeiche entschieden wurde. Herr Lauxter-
mann verneint dies und teilt mit, dass aber schon Gespräche zwi-
schen Kulturkoordinator und Bahnern geführt wurden. 

3. Herr Hoinke teilt auf Anfrage mit, dass die Wanderwege im Urwald 
erst aufgearbeitet werden können, wenn sie abgetrocknet sind.  

4. Herr Hoinke teilt mit, dass von der Bohlenberger Chronik bereits 
150 Exemplare verkauft wurden 

 
  
  
  
  
 
 
 
 
 
Röbke Hoinke     Lauxtermann 
Ausschussvorsitzende Protokollführer     Bürgermeister 
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